
แผนการจัดประสบการณ์การเรียนรู้ส าหรับเด็กปฐมวัย อายุ 3 – 4 ปี 
 

สาระการจัดประสบการณ์ที่  2  บุคคลและสถานที่แวดล้อมเด็ก 
หน่วยการเรียนรู้   อาชีพในฝนั 
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ผังมโนทัศน์ 
แผนการจัดประสบการณ์การเรียนรู้ส าหรับเด็กปฐมวัย อายุ 3 – 4 ปี 

สาระการจัดประสบการณ์ที่  2  บุคคลและสถานท่ีแวดล้อมเด็ก 
หน่วยการเรียนรู้   อาชีพในฝัน 

 
ความรู้สึกท่ีดีต่ออาชีพ 

 

ความชอบ   

ความรัก   

ความช่ืนชม   
 

 ช่ืออาชีพ 
 

ครู           หมอ  

ต ารวจ  

 

 
อาชีพในฝัน 

 

เครื่องมือท่ีใช้ในการประกอบอาชีพ 
 

ครู   หนังสือ    กระดานด า 

หมอ  เข็มฉีดยา   กุญแจมือ 

ต ารวจ   ปืน   กุญแจมือ 
 

 การแต่งกายของแต่ละอาชีพ 
 

ครู  ชุดสีกากี   

หมอ ชุดกาวน์สีขาว  

ต ารวจ  ชุดเครื่องแบบต ารวจ   
 สถานท่ีปฏิบัติงาน 

 
ครู    โรงเรียน 

หมอ    โรงพยาบาล 

ต ารวจ    โรงพกั 

 

 
 



แผนการจัดประสบการณ์การเรียนรู้ส าหรับเด็กปฐมวัยอายุ 3 – 4 ปี 
สาระการจัดประสบการณ์ที่  2  บุคคลและสถานท่ีแวดล้อมเด็ก 
หน่วยการเรียนรู้   อาชีพในฝัน    สาระการเรียนรูย้่อย   ชื่ออาชีพ 

วันท่ี.............................................................            เวลา   09.20 – 09.40 น. 
สอนโดย   นางสาวกนกพร  นันไชยวงศ์ (ผู้ช่วยครูผู้ดูแลเด็ก) 

 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------  

 
1. ชื่อกิจกรรม   กิจกรรมเสริมประสบการณ์ 
 
2. จุดประสงค์ 
 1. เด็กสามารถบอกช่ือ และหน้าท่ีของอาชีพต่าง ๆ ได้ 
 2. เด็กสามารถร่วมสนทนากับครูและเพื่อนได้ 
 3. เด็กสามารถร่วมกิจกรรมกับผู้อื่นได้ 
 
3. สาระการเรียนรู้ 
 3.1 สาระที่ควรเรียนรู้     
   อาชีพต่างๆ มีอยู่มากมาย เช่น อาชีพครู อาชีพพยาบาล อาชีพคุณหมอ อาชีพต ารวจ         
อาชีพทหาร อาชีพพ่อค้าแม่ค้า เป็นต้น 
 3.2 ประสบการณ์ส าคัญ 
  ด้านร่างกาย   ใช้มือ – ตาประสานสัมพันธ์กัน 
  ด้านอารมณ์ – จิตใจ กล้าพูดกล้าแสดงออก 
  ด้านสังคม  การเล่น หรือการท ากิจกรรมร่วมกับกลุ่มเพื่อน 
  ด้านสติปัญญา  บอกลักษณะของส่ิงต่าง ๆ จากการสังเกตโดยใช้ประสาทสัมผัส 
และตัดสินใจในเรื่องง่าย ๆ  
 
4. วิธีด าเนินกิจกรรม  
 4.1 ขั้นน า 
  4.1.1 เด็ก และครูร่วมกันร้องเพลง แล้วท าท่าทางประกอบเพลง ท าซ  า 2 รอบ 
 

เพลง “ต ารวจจ๋า” 
        (ไม่ทราบนามผู้แต่ง) 
 

ต ารวจจ๋ากรุณาหนูหน่อย หนูน้อย น้อยจะข้ามถนน 
เดินดี ๆ อย่าวิ่งซุกซน  ต้องข้าถนนตรงทางม้าลาย    (ซ  า) 

 
 
 
 



 4.2 ขั้นสอน 
  4.2.1 ครูน าบัตรอาชีพต่าง ๆ มาให้เด็กดู พร้อมกับสนทนาเกี่ยวกับอาชีพ และหน้าท่ีของ                
แต่ละอาชีพ  
  4.2.2 ครูน าบัตรภาพอาชีพต่าง ๆ ใส่ลงไปในตะกร้า ให้อาสาสมัครออกมาหยิบบัตรภาพ
ขึ นมา แล้วให้บอกว่าเป็นอาชีพอะไร โดยมีเพื่อน ๆ ช่วยตัดสินใจว่าถูกหรือผิด (เด็กปลัดกันออกมาทายบัตร
ภาพ                    จนบัตรภาพหมด)  
 
 4.3 ขั้นสรุป 
  4.3.1 เด็ก และครูร่วมกันสรุปเกี่ยวกับอาชีพ และหน้าท่ีของอาชีพต่าง ๆ โดยครูใช้ค าถาม 
ดังนี  
   -  วันนี เด็ก ๆ เรียนรู้เรื่องอะไรคะ 
   - เด็ก ๆ รู้จักอาชีพอะไรอีกบ้างคะ 
   - แล้วอาชีพนั น ๆ เค้าท าหน้าท่ีอะไรคะ 
   - แล้วถ้าเด็ก ๆ โตขึ น เด็ก ๆ อยากจะท าอาชีพอะไรคะ 
 
5. สื่อ / แหล่งการเรียนรู้   
 5.1 ตัวเด็ก 
 2.2 บัตรภาพอาชีพ ครู หมอ ต ารวจ ทหาร ชาวนา พ่อครัว 
 5.3 เพลง ต ารวจจ๋า 
 5.4 ตะกร้า 
 
6. การวัด และการประเมินผล 
 

จุดประสงค์ วิธีการ เคร่ืองมือ เกณฑ์การผ่านจุดประสงค์ 
1. เด็กสามารถบอกช่ือ และหน้าท่ี
ของอาชีพต่าง ๆ ได้ 

สังเกตจากการตอบค าถาม แบบสังเกต ระดับ 2 ขึ นไป 

2. เด็กสามารถร่วมสนทนากับครู
และเพื่อนได้ 

สังเกตจากการร่วมกิจกรรม แบบสังเกต ระดับ 2 ขึ นไป 

3. เด็กสามารถร่วมกิจกรรมกับ
ผู้อื่นได้ 

สังเกตจากการร่วมกิจกรรม แบบสังเกต ระดับ 2 ขึ นไป 

  
7. ชิ้นงาน/ร่องรอยการเรียนรู้ 
 7.1 ภาพถ่ายกิจกรรม 
 7.2 บันทึกพฤติกรรม 
 
 
 
 
 



8. บันทึกหลังสอน 
 
 จากการจัดประสบการณ์ เด็กทุกคนบอกช่ือ และหน้าที่ของอาชีพต่าง ๆ ได้  เด็กสนทนา

เกี่ยวกับอาชีพต่าง ๆ กับครูและเพ่ือนได้ และเด็กให้ความร่วมมือในการท ากิจกรรมกับเพ่ือน และครู

เป็นอยา่งด ีและเด็กยังได้ฝีกการรอคอยการตอบค าถามก่อน – หลังได้ สนุกสนาน กระตือรือร้นในการ

ท ากิจกรรม มีความกลา้แสดงออก สื่อสารภาษาให้เพ่ือน และครูเข้าใจได ้ 
 

ข้อเสนอแนะ 

 

 1. บัตรภาพอาชีพ ควรเป็นอาชีพที่มาจากความฝันของเด็ก หรือความคิดของเด็กเอง 

 2. อาชีพต่าง  ๆ ควรเป็นอาชีพที่อยู่ในชุมชนของเด็ก หรืออาชีพของผู้ปกครองเด็ก 

 3. ควรเป็นอาชีพที่ใกล้ตัวของเด็ก เช่น ช่างไม้ ช่างกอ่สร้าง ชาวนา ครู หมอ เป็นต้น  
 

เพิ่มเติม 

 

 ในครัง้ต่อไป หรือภาคเรียนต่อไป ควรจะเพ่ิมเตมิเนือ้หา ดังนี ้

  -  ผู้ปกครองของเด็ก ๆ ประกอบอาชีพอะไรคะ 

  -  ในชุมชนของเด็ก ๆ เอง ประกอบอาชีพอะไรคะ 

  -  ให้เด็ก ๆ แสดงบทบาทสมมุติอาชพีในฝันของตนเอง 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                                                 ลงช่ือ ผู้สอน 

                                                                                (นางสาวกนกพร  นันไชยวงศ์) 

                                                                                วันที่  27  กันยายน  2561 

 

 

 



แบบสังเกตพฤติกรรมเด็กปฐมวัย 

 

ที ่ ชื่อ – สกุล 
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1 2 3 1 2 3 

1 เด็กชายญาณวัตน์ ศรีทิพย์       
2 เด็กชายทิวา ฝั้นเบ้า       
3 เด็กชายภัทรดนัย ศรีนวล       
4 เด็กหญงิจิรนันท์ กันลา       
5 เด็กชายจิรภัทธ์ แก้วเนตร       
6 เด็กชายปัณณวัฒน์ บุญค า       
7 เด็กชายณัฐชนน ขันทะ       
8 เด็กชายวิรัชสัณห์ วงค์ค า       
9 เด็กชายพิทักษ์พงศ์ บุตรแก้ว       
10 เด็กหญงิณัฐหทัย ปิ่นชัยมูล       
11 เด็กหญงิพรณัชชา หอมดอก       

 

เกณฑ์การให้คะแนน  :    ระดับคะแนน  3   เด็กปฏิบัตไิด้ด้วยตนเอง 

    ระดับคะแนน  2   เด็กปฏิบัตไิด้เป็นบางครัง้ 

    ระดับคะแนน  1   เด็กปฏิบัตโิดยมีเพื่อนและครูขอร้อง 

 

 

ลงช่ือ ผู้สอน 

                                                                                           (นางสาวกนกพร  นันไชยวงศ์) 
                                                                                               วันท่ี  27  กันยายน  2561 
 
 

 
 



ภาคผนวก 
 

เพลง “ต ารวจจ๋า” 
         (ไม่ทราบนามผู้แต่ง) 

 
ต ารวจจ๋ากรุณาหนูหน่อย หนูน้อย น้อยจะข้ามถนน 

เดินดี ๆ อย่าวิ่งซุกซน  ต้องข้าถนนตรงทางม้าลาย    (ซ  า) 
 

 
บัตรภาพอาชีพ 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 



รูปภาพกิจกรรม 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

-------------------นิเทศออนไลน์-------------------- 


